



Зачастую при формировании воинских соединений земляков направляли служить в одни и те же подразделения. В материале про уроженца села Огнёво-Заимка М. И. Марина указано, что он проходил службу в 901-м отдельном горно-артиллерийском полку в Заполярье. В этом же полку также проходил службу другой уроженец Черепановского района – Антон Павлович Матусевич. В одних документах место его рождения указано с. Огнёво-Заимка, в других – с. Дорогино-Заимка.

Информация из наградного листа:

МАТУСЕВИЧ Антон Павлович – комсомолец, 1915 г. р. Звание: старшина. Часть: миномётная рота 2-го отделения стрелкового батальона 72-й морской стрелковой бригады. Участник апрельско-майских боёв 1942 года Карельского фронта.



ЛЮТАЯ ПОЛЯРНАЯ СТУЖА

Прежде всего стоит привести выдержки из воспоминаний Маршала Советского Союза К. А. Мерецкова «На службе народу», которые в общих чертах рассказывают о фронтовой обстановке:

«Карельский фронт возник в первый период войны. Гитлеровское командование бросило сюда части горных егерей, прошедших специальную подготовку к действиям в холмисто-лесистой местности и имевших опыт захватнической войны. Но ни ожесточённые атаки, ни частые воздушные бомбардировки – ничто не смогло сломить стойкости советских воинов. Линия фронта тянулась по тундре и диким скалам Заполярья, затем спускалась к югу по многочисленным рекам, озёрам, лесам и болотам Карелии. Враг не знал покоя ни в пасмурные, серые дни короткого северного лета, ни в лютую стужу длинной полярной зимы: наши войска, стойко обороняясь, сами неоднократно наносили удары по немецким позициям. Воины Севера нанесли гитлеровцам громадные потери».

Итак, 4 ноября 1943 года. Выписка из наградного листа медали «За боевые заслуги» Антона Матусевича:

«Старшина Матусевич за время пребывания в роте показал себя знающим своё дело. Много работает, проявляет большую заботу о личном составе. В роте никогда нет бойцов с рваным обмундированием и обувью, внешний вид солдат – отличный. За что рота от командира батальона имеет благодарность. Землянки в роте чистые, просторные и полностью подготовлены к зиме. По личной инициативе и заботе, при отсутствии материалов хорошо оборудовал сушилку для валенок и обмундирования, тёплый и уютный умывальник для личного состава. Оружие в роте всегда в хорошем и исправном состоянии. Кони в результате заботы и хорошего ухода по упитанности

и чистоте на первом месте в батальоне. Возное имущество в роте также в хорошем состоянии. Товарищ Матусевич – участник апрельско-майских боёв. Под огнём противника в исключительно трудных условиях бесперебойно снабжал взводы боеприпасами и горячей пищей. Лично руководил снабжением сам. С поля боя лично вынес двух тяжело раненых с их оружием. Имеет ряд благодарностей от командира батальона. Исключительно работлив, дисциплинирован, выдержан и исполнительен. Достоин правительственной награды».

ВОИНЫ СЕВЕРА

Выписка из журнала боевых действий 901-го ГАП:

«13 октября 1944 года.

...Но вот фашисты снова полезли в атаку. В рядах 1 и 2 роты тяжёлое положение. Командир полка во главе со знаменем повёл в атаку всю штабную батарею. Артиллеристы сами ходили в рукопашные схватки. Связист Якимов, скромный боец, бросался с яростью на врагов и бил их, как придётся и куда попадёт. Преследуя бегущих гитлеровских егерей, Якимов отклонился от своих товарищей и попал под огонь недалеко стоящего пулемёта. Он бросился на пулемётчика, а затем из этого же пулемёта сразил фашистов. Старший сержант Егоров, отличный радист, в рукопашной схватке оказался среди семи ярых фашистов. Двух скопил очередью, одного прикладом автомата. Отказавшим автоматом бросил во фрица, выхватил у противника его автомат и уничтожил оставшихся. Слева два друга Мороз и Каширов дерутся против 12 фашистских гадюк...».

Среди артиллеристов в этой рукопашной схватке принял

участие и Антон Матусевич, что подтверждает выписка из наградного листа ордена Красной Звезды от 16 ноября 1944 года:

«Товарищ Матусевич 13 октября 1944 года вместе с пехотой ходил в атаку, где убил немецкого офицера и двух солдат».

Но это ещё не всё. Прежде чем продолжить цитировать наградной лист Антона Павловича, прочитаем выписку из журнала боевых действий 72-й МСБР последующих дней:

«Совершив тяжелейший марш в течение трёх суток и покрыв расстояние 80 км по горно-болотисто-лесистой местности, бригада без отдыха успешно вступила в бой с противником, застав его врасплох».

И выписку из журнала боевых действий 901-го ГАП:

«Пришлось идти ночью в исключительно труднопроходимой местности, не только для лошадей, даже для людей, в близости от противника. Путь проходил через сплошной лёд, по крупным ломаным валунам, через болота, где необходимо было снимать груз с лошадей и переносить на себе...».

И продолжение выписки из наградного листа:

«15 октября 1944 года колонна вьючных лошадей была обстреляна немецким снайпером. Идя в голове колонны, товарищ Матусевич обнаружил немецкого снайпера и с револьвером в руках бросился на врага. Ловким ударом правой руки выбил у него винтовку и в горячей схватке свалил его и заставил сдаться в плен. Впоследствии доставил пленного в штаб 2-ого батальона 72-й МСБР, чем обеспечил продвижение нашей колонны на марше. Товарищ Матусевич одновременно отлично выполнял обязанности старшины батареи».

Михой ОТЛИЧНИК батальона



ЕВРОПЕЙСКИЙ БЕРЕГ

Успешно выполнив задачу по обороне Советского Заполярья, бригада была переброшена в Европу для поддержки наступательной операции Красной армии на Берлин.

Выписка из наградного листа уже второй медали «За боевые заслуги» от 7 мая 1945 года:

«Товарищ Матусевич в наступательных боях с 24 марта 1945 года, работая старшиной 6-й батареи, неоднократно под огнём противника доставлял боеприпасы и продовольствие личному составу батареи, который находился в боевых порядках пехоты. При этом стоит отметить, что батарейное хозяйство всегда содержится в отличном состоянии».

А вот выписка из наградного листа ордена Отечественной войны II степени от 27 июня 1945 года:

«В наступательных боях при прорыве вражеской обороны и в дальнейшем преследовании противника товарищ Матусевич, работая старшиной батареи, неоднократно под огнём противника доставлял на передний край боеприпасы и продовольствие личному составу батареи».

27 марта 1945 года в бою вместе с орудийным

расчётом выкатил орудия на открытую огневую позицию. Огнём прямой наводки было уничтожено три огневых точки противника, мешавших продвижению нашей пехоты. В боях за плацдарм на западном берегу реки Одер с 4 апреля по 17 апреля, когда пути подвоза боеприпасов были отрезаны противником, товарищ Матусевич ежедневно, под сильным огнём противника, презирая опасность, доставлял боеприпасы на огневую позицию батареи, чем обеспечил выполнение боевой задачи».

Земляк и сослуживец Антона Матусевича, наводчик Максим Марин, как уже рассказано в отдельном материале, погиб именно в этих боях на берегах Одера, где-то совсем рядом.

И да, Антон Матусевич также был награждён медалью «За оборону Советского Заполярья».

К сожалению, родственников Антона Павловича разыскать не удалось. Известно лишь то, что умер он в городе Бердске в 1986 году. И, может быть, 9 мая в «Бессмертном полку» кто-то из бердчан с гордостью держит в руках портрет Антона Матусевича, уроженца Черепановского района. Лихого отличника батальона.

Илья СУСЛОВ.

В написании материала использованы документы сайта «Память народа» и фото из открытых источников.